

# مذکرہ علمیہ

کیا نجات کیلئے صرف ایمان باللہ کافی ہے ؟

مسٹر کیتھال اور ذوقی شاہ صاحب کی مراسلت ۔

(مسٹر محمد مارا ڈیوک کیتھال کے بعض مضامین سے یہ معلوم ہوتا تھا کہ وہ نجات کیلئے <sup>صلم</sup> محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لانا ضروری سمجھتے ہیں اور نہ اس ایمان کو دین اسلام کا کوئی لازمی جزو خیال کرتے ہیں اس وجہ سے ذوقی شاہ صاحب نے ان کے درمیان ایک دلچسپ مفید مباحثہ علم و رسالت لکھی ہے جس میں نثر نثری زبان سے ترجمہ کر کے ”ترجمان القرآن“ میں شائع کیا جاتا ہے آج کی شاعت میں جناب ذوقی شاہ صاحب کے خط کا ترجمہ مندرج ہے۔ مسٹر کیتھال کا جواب <sup>صاحب</sup> ذوقی شاہ صاحب کا جواب ایسا ہے کہ

جناب من !

اسلام علیکم آپ کے اخلاق کریمانہ سے ایسا کہ آپ اجازت دیں گے کہ میں اسلامی حقوق کی بنا پر ایک ایسے مسئلہ کے متعلق مخاطب کے دلچسپی سے نزدیک کا فی اہمیت رکھتا ہے۔  
مذکورہ سائل نے ”اسلام“ پر اپنے کچھ سوالوں اور ”اسلامک کلچر“ کی ایک جدید شاعت میں اپنے مطبوعہ خیالات مجھے معلوم ہوا ہے آپ کے ذہن میں اسلام کا جو تصور ہے وہ نجات کیلئے ایمان پر منحصر ہے اور اسلام کی اہمیت کو لازمی قرار نہیں دیتا آپ نے ایمان سے اس اعتبار کو قرآن کی مندرجہ ذیل آیت پر فرماتے ہیں  
ان الذین آمنوا والذین ہادوا والنصری تحقیق جو لوگ ایمان لائے اور وہ لوگ کہ یہود ہوئے اور مسلمان ہوئے  
والصّٰہنین من امن باللہ والیوم الآخر اور صّٰہنین جو کوئی زبان لائے ساتھ اللہ کے اور یوم و عمل صالحاً فالہم اجرہم عند ربہم آخر کے اور عمل صالح کر کے واسطی کے یہ تو ایسا نیک و خوف علیہم ولاہم یحزنون (البقرہ ۶۲) ایسے کے اور نہیں فرما دے اور نہ وہ منہم جوئے  
اس میں شک نہیں کہ جو خدا و آخرت پر ایمان رکھتا ہے اور اعمال بھی ایسے صالح ہیں وہ نجات کیلئے

کئی چیز کا محتاج نہیں وہ مقصد سلام کو لگا حقتہ پورا کر رہا ہے اور وہ بالکل ایک سچے اور سچے مسلمان کی طرح ہے۔ مگر یہاں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ایک سچے پیغمبر کی رہنمائی کے بغیر کیا سچے خدا پر ایمان لانا ممکن ہی ہے یا نہیں۔

تو ہات انسانیت کے پیدا کئے ہوئے فرضی اور ناقص خدا پر ایمان لانے سے کام نہیں چلتا مثلاً کوئی شخص ایک لکڑی کو خدا سمجھ لے تو کیا آپ سے سچے خدا پر ایمان لایا والوں میں شمار کریں گے ایسے لوگ بھی اس دنیا میں پنا وجود رکھتے ہیں جو اپنے خدا کو ایک ناقص اور مجبور خدا تصور کرتے ہیں اور اعتراف کرتے ہیں کہ لکھے خدا نے دنیا تو پیدا کر دی مگر وہ اپنے بندوں کو گناہوں سے باز نہیں رکھ سکتا اور دنیا کو ظلم و نا انصافی و مصائب محفوظ رکھنے کی (نَعُوذُ بِاللّٰهِ) قدرت نہیں رکھتا اور واقعتاً میں تزییم کرتا اس کے اقتدار سے باہر ہے ایسے بھی لوگ ہیں جو قدامت کے لحاظ سے مادہ اور روح کو خدا کا شریک قرار دیتے ہیں ایسے بھی لوگ ہیں جو مندرجہ ذیل توہمات میں مبتلا ہیں۔

وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصْرِيُّ عِنَّا ابْنُ اللَّهِ ادر کہا یہود نے اور نصاریٰ کہہ دیتے ہیں اللہ کے۔

(المائدہ - ۱۸)

وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصْرِيُّ مَعْلُومَةٌ (الکافیہ ۶۴) ادر کہا یہود نے ہاتھ اللہ کے بند ہیں۔

وَقَالَتِ الْيَهُودُ عِزْرِيْنُ ابْنُ اللَّهِ وَقَالَتِ النَّصْرِيُّ الْمَسِيْحُ ابْنُ اللَّهِ (التوبہ - ۳) مسیح بیٹا ہے اللہ کا۔

حالانکہ ان سب کا دعویٰ ہے کہ یہ لوگ اللہ پر ایمان لائے ہیں میں یہاں خدا کے متعلق

ان توہمات اور مضحکہ انگیز خیالات کی تفصیل کی ضرورت نہیں محسوس کرتا جو دنیا کے بعض طبقوں میں پائے جاتے ہیں اور بعض لوگ وہ ہیں جو توحید خدا کے بارے میں بغیر علم کے و يَتَّبِعُ كُلَّ شَيْطٰنٍ مُّرِيْدٍ - (الحج - ۳) محملاً کرتے ہیں اور شیطان کس کی پیروی کرنے لگتے ہیں و مِنْ النَّاسِ مَنْ يُّجَادِلُ فِي اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ ادر بعض لوگ وہ ہیں جو اللہ کے معاملہ میں محملاً کرتے ہیں بغیر علم وَاَوْلٰئِهِمْ كَلِمَاتٍ صٰوِرَاتٍ (الحج - ۸) کے اور بغیر ہدایت کے اور بغیر کتاب و سن (کی شد) کے۔



هُمَا لَكْفِرُونَ حَقًّا وَاعْتَدْنَا  
لِلْكَافِرِينَ عَذَابًا مُّهِينًا ۝  
یہ کہ پڑیں درمیان اس کے راہ یہ لوگ ہیں کافر  
بالتحقیق اور تیار کیا ہے ہم نے واسطے کافروں کے  
عذاب سو کرنے والا۔ (النساء ۱۴۹-۱۵۰)

إِنَّ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَاسْتَكْبَرُوا  
عَنْهَا لَأَنفَعَهُنَّ لَهُمْ أَبْوَابُ السَّمَاءِ  
وَلَا يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ حَتَّى يَلِجَ  
الْجَمَلُ فِي سَمِّ الْخِيَاطِ ۚ وَكَذَلِكَ  
نَجْزِي الْمُجْرِمِينَ - (الاعراف ۴۰۰)

تحقیق جن لوگوں نے جھٹلایا ہماری نشانیوں  
اور تکبر کیا ان سے نکھو لے جائیں گے واسطے  
دروازے آسمان کے اور نہ داخل ہوں گے  
بہشت میں یہاں تک کہ داخل ہو جاوے اونٹ  
بیمار المجرمین۔ (الاعراف ۴۰۰)

وَالَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا صُمُّ وَبُكْمٌ  
فِي الظُّلُمَاتِ - (الانعام ۳۹)

اور جن لوگوں نے جھٹلایا نشانیوں ہماری کو وہ  
بہرہ ہیں اور گونجے ہیں بھگ تاریکیوں کے۔

إِنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ  
لَا يَهْدِيَهُمُ اللَّهُ وَلَهُمْ عَذَابٌ  
أَلِيمٌ - (النحل ۱۰۴)

تحقیق وہ لوگ جو نہیں ایمان لاتے ساتھ نشانیوں  
اللہ کی نہ ہدایت کرے گا ان کو اللہ اور  
واسطے ان کے عذاب ہے دردینے والا۔

یہ سچ ہے کہ پہلے بھی انبیاء گزرے ہیں اور انہوں نے اپنے متبعین کو تعلیمات  
ضروری سے سرفراز فرمایا ہے مگر وہ تعلیمات اب باطل کی آمیزشوں سے مسخ ہو چکی  
ہیں۔ جو صحائف آسمانی ان پر نازل ہو چکے تھے آج اپنی اصلی شان میں محفوظ  
نہیں اور ان کی موجودہ صورتوں میں اعتماد نہیں کیا جا سکتا۔

يُحَرِّفُونَ الْكَلِمَ عَنْ مَوَاضِعِهِ  
وَهُوَ تَحْرِيفٌ كَرِيمٌ ۚ  
وہ تحریف کر ڈالتے ہیں کلمات کی اپنی جگہ  
(النساء ۴۶) سے۔

یہ کہنا بجا نہ ہو گا کہ قدیم صحائف آسمانی مدت دراز کے بعد اب تقریباً  
بالکل ہی تبدیل و مسخ ہو چکے ہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ نہ تو کبھی موسیٰ علیہ السلام نے



يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ الرَّسُولُ اے لوگو! تم کو آقا تمہارا آیا ہے۔ پاس پیغمبر آقا تمہارے حق کے تمہارے  
 يَا الْحَقِّ مِنْ رَبِّكُمْ فَاْمُوا خَيْرًا الْكُفْرُ پروردگار کی طرف سے ہے یس ایمان لاؤ بہتر ہو گا اور  
 انسا (۱۷۰) تمہارے

هَذَا هُدًى وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِنَا لَنُكَفِّرَنَّ عَنْهُمْ سَاءَتَهُمْ  
 لَهُمْ عَذَابٌ مِنْ رِجْزِ الْيَوْمِ (البقرہ: ۱۷۰) انہوں نے اپنے آپ کو کافر ہونے کے ساتھ  
 تکرار کی۔ اے محمد! کہ اگر تم اللہ کو چاہتے ہو تو پیروی کرو۔  
 آل عمران (۳۰) میری۔

فَلَا تُطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَإِنْ تَوَلَّوْا كَمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ  
 (آل عمران: ۳) بلکہ پھر جاؤ تو تحقیق اللہ دوست نہیں رکھتا کافر کو  
 (یہاں جو محمد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کریں تو ہمیں کافر کہا جائے گا  
 اور جو کوئی پسند کرے سو اسلام کے کوئی اور دین پس  
 لاء اگر قبول نہ کیا جاوے گا اس سے اور اس شخص سے بیخ آخرت  
 (آل عمران: ۸۴) تو مانا یا نبیوں میں سے ہے۔

سورہ بقرہ کی آیت ۷۲ کی جو آپ نے تاویل فرمائی ہے اسے آپ متذکرہ بالا آیات  
 سے کیونکر تطبیق کر سکتے ہیں! آیت قرآن کی صحیح معنی وہی ہو سکتے ہیں جو بقرہ ان  
 کے ساتھ مطابقت کریں ورنہ پھر قرآن کے بعض حصوں کا اقرار اور بعض کا انکار  
 لازم آئے گا۔

اَفْتَوَمُّونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ كَيْفَا يَلْبِغُونَ لَكُمْ لَعْنَةُ اللَّهِ  
 (البقرہ: ۸۵) اور کفر کرتے ہو ساتھ بعض کے

یہاں ایک اور نکتہ قابل غور ہے آپ کیونکر صادق القول اور صادق  
 ہو سکتے ہیں۔ اگر آپ کے خدا پر ایمان ہو نیک تو دعویٰ ہے مگر خدا کی فرمانبرداری سے گریز

آپ شاہنشاہ کی وفاداری کا دم کیسے بھر سکتے ہیں اگر آپ اس کے واسطے اور گھورتوں اور ریگڑ کا مالک ہوں تو میں بادشاہ کی توہین ہوتی ہے بادشاہ کے احکام کی توہین ایک نیک عجم ہے مذکورہ بالا آیات قرآنی (۳: ۳۰-۳۱-۳۲-۳۳: ۶۵-۶۶-۳۹: ۷-۸-۱۵۸: ۱۶-۱۷: ۱۰۴) میں نئی نوع انسان کے خطبے جہیں مسلم اور غیر مسلم سب شامل ہیں۔ آیات (۴: ۴۷ اور ۵: ۱۹) میں بالتخصیص اہل کتاب کے خطبے جنہیں شمولیت اقوام دیگر حکم دیا گیا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیروی کریں ان احکام کی نافرمانی اور ان احکام سے لاپرواہی کیونکر کسی کو عقوبت سے بچا سکتی ہے؟ آپ جانتے ہیں کہ اس مضمون کی جو بکثرت آیات قرآن میں موجود ہیں ان میں سے صرف چند ہی آیات اوپر نقل کی ہیں اسی طرح حیات بعد الممات کے متعلق بھی مختلف بہیم اور مستضاد خیالات دنیا میں پہلے ہوئے ہیں مثلاً اکثر لوگ تنازع اور آواگوں کے قابل ہیں اور سمجھتے ہیں کہ وہ بھی حیات بعد الممات کے ماننے والے ہیں اس بارہ میں آپ صحیح اور غلط عقائد میں امتیاز کس صورت سے کریں گے؟ قرآن نے تو اس بات کے پرکھنے کے لئے ہمیں ایک کسوٹی عطا فرمادی ہے۔

وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَهُم بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ (الانعام - ۹۳)

ایمان لاتے ہیں۔ ساتھ اس قرآن کے

چنانچہ آخرت کے متعلق ان حملہ نغویات کو ہمیں مسترد کر دینا پڑے گا جن کی تائید میں قرآن پاک میں ملے۔ علاوہ بریں عمل صالح کے پرکھنے کے لئے آپ کے پاس کلام معیا ہے جس کے ذریعہ آپ حق و باطل میں اور عمل صالح و عمل غیر صالح میں تفریق کر سکیں؟ خیر و شر کے متعلق دنیا میں اس کثرت سے اختلاف و ناہم ہے کہ اگر دنیا صرف اپنے طور پر بلا مدد و ہدایت مانی اس کا فیصلہ کرنے کے درپے رہے تو امن و سکون و اطمینان اس عالم میں کبھی نصیب نہیں

مختصر یہ ہے کہ اس دنیا میں ایک بھی فرد بشر ایسا نہیں جو اللہ و آخرت پر ایمان لانے اور اعمال صالحہ اختیار کرنے کا متمنی ہو اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیم و ہدایت کے بغیر اور جو وحی مان پر نازل ہوئی ہے اس کی روشنی سے مستغنی رکھ لینے ارادہ میں کامیاب ہو سکے۔

متذکرہ بالا عقیدہ کو ان عقاید سے کوئی سروکار نہیں جو یہود و کولم تعلق ہیں اور جبکہ ذکر قرآن میں آیا ہے نہ ان مختلف المنوع عقاید میں ماہم کوئی اشتراک یا مماثلت ہے یہود اس نعم باطل میں مبتلا تھے کہ وہ خدا کے چنے ہوئے منتخب اور برگزیدہ بندے نہیں تھے بلکہ ان میں ذاتی خوبیاں ہیں یا ان کے اعمال نیک ہیں۔ نہ اس بنا پر کہ وہ ایک برگزیدہ خاندان میں پیدا ہوئے اور نہیں یہ جو ٹاڈا دعویٰ تھا کہ اللہ تعالیٰ کی نسیب مہربانی خاص ہے جس کی بنا پر صرف وہی جنت میں داخل ہوئے گئے گوا اعمال نیک ان سرزد نہ ہوئے ہوں اور دوزخ میں وہ نہ جائینگے اور گئے بھی تو گنتی کے چند دن وہاں ہیں گئے خواہ ان سے کسی کچھ بافعالیاں اور شرائط سرزد ہوئی ہوں۔

وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصْرِيُّ نَحْنُ أَبْنَاءُ اللَّهِ وَأَحِبَّاءُهُ

(المائدہ - ۱۸) اور پیارے ہیں اس کے

وَقَالُوا لَنْ نَدْخُلَ الْجَنَّةَ إِنْ لَمْ نَكُنْ مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ أَوْ نَكُونَ مِنَ الْيَهُودِ

(البقرہ - ۱۱۱) میں گروہ جو ہو گا یہودی اور نصاریٰ۔

وَقَالُوا لَنْ نَمَسَّنَا النَّارَ إِلَّا مَا أَتَانَا مَعْدُودَةٌ

اور کہتے ہیں ہرگز نہ لگے گی ہر کو آگ مگر گنتی کے چند دن

قُلْ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ هَادُوا ذُرِّيَّتُكُمْ عَلَيْكُمْ وَأُولِيَاءِ اللَّهِ مِنْ دُونِ النَّاسِ فَتَقَوُّوا كَرْتُمْ مِمَّنْ كَرْتُمْ دَرْتُمْ هَادُوا كَرْتُمْ وَأُولُو كَرْتُمْ

ان گنتی سے تم سے کم و بیش مماثلت رکھنے سے جس کے نزدیک نسل و

پیدائش اور ذاتیات کا بڑا احترام کیسا جاتاہے نہ کہ کمالات ذاتی کا مسلمانوں کے ساتھ معاملہ اور ہے مسلمانوں کے نزدیک تمایز مثل امتیاز ملک و صورت کوئی چیزیں ان کے نزدیک مسلم و یہود و نصاریٰ و حبلہ دیگر اقوام مساوی ہیں بشرطیکہ وہ اپنے عقائد و اعمال کی اصلاح کے سچے دل سے درپے ہوں قرآن نے مسلمانوں کو یہی تعلیم دی ہے۔  
آیات قرآنی (۶۲:۲) کے صحیح معنی یہ ہیں کہ :-

”وكانت امة من امة انزلنا آياتنا وانزلنا آياتنا على من يشاء من عباده انما يريد الله ليجعل المؤمنون احب اليه من كل امة ذكورا وذكورا ولينزلنا آياتنا على من يشاء من عباده انما يريد الله ليجعل المؤمنون احب اليه من كل امة ذكورا وذكورا ولينزلنا آياتنا على من يشاء من عباده انما يريد الله ليجعل المؤمنون احب اليه من كل امة ذكورا وذكورا“  
”و کاغذات مردم شماری میں اندراج کی غرض سے تم خواہ مسلمان ہو یہود بنو صابی اگر تم اللہ پر سچا ایمان رکھتے ہو تمہیں ہمارے پیغمبر کی ہدایت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا اور اگر تم حیات بعد المات و آخرت پر اس فرع کا ایمان رکھتے ہو جس کی تعلیم تم کو ہمارے رسول و قرآن نے دی ہے اور اگر تم و اعمال کرتے ہو جن کی ہدایت حق تعالیٰ نے تمہیں فرمائی ہے اور ان افعال سے اجتناب کرتے ہو جن سے حق تعالیٰ نے تمہیں منع فرمایا ہے تو تمہارے لئے خود کی کوئی وجہ نہیں اور نسلی امتیاز اور تمہاری پیدائش کا کسی نسل کسی ملک اور کسی خاندان میں وقوع حق تعالیٰ کی بارگاہ میں اجر نیک حصول سے باہر نہیں رکھ سکتا، مندرجہ ذیل آیت میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو نبیہ فرما دی ہے کہ محض نبی جمع خیر پر عقائد و تہذیبیں اور قولا مسلمانوں نے پر لکھنا نہ کریں بلکہ کمالات ذاتی کے حصول میں کوشاں رہیں اور سچے معنی میں اپنی اصلاح کے درپے رہیں۔“

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا آمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ  
وَالْكِتَابِ الَّذِي نَزَّلَ عَلَى رَسُولِهِ وَالْكِتَابِ  
الَّذِي أُنزِلَ مِنْ قَبْلُ وَمَنْ يَكْفُرْ بِاللَّهِ  
وَمَلَائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَقَدْ  
ضَلَّ ضَلَالًا عَظِيمًا (النور، ۳۶)۔  
فرشتوں کے اور کتابوں کی اور رسول کے اور  
دن بھیلے کہ پس تحقیق گمراہ ہو اگر وہ دور کی سے۔

پس مروا قحیٰ ہی ہے کہ نجات اس کے لئے ناممکن ہے جو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی صدق و ایمان داری کے ساتھ اطاعت کرنے سے انکار کرے اور اس امر کی نوعیت کے معترضین کی مطلق گنجائش نہیں اگر کوئی شخص سنجیدگی و صداقت کے ساتھ صراطِ اِستقیم چلنے کا خواہشمند ہو تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ نبی آخر الزمان کی روشن کردہ اسلامی صورت کی حقانیت کو تسلیم نہ کرے بشرطیکہ قومی تعصب، اغیار سے نفرت، اور سلکِ باطنی کی ملامت و جہاندہی تقلید کی راہ نہ ہوں۔ جو امور کہ جائز طور پر حد و عقل کے اندر واقع ہیں ان میں اسلام کا عقل سلیم کے مطابق ہونا، اسلامی بے تعصبی مساوات عالمگیرانہ شان، اور بین الاقوامی خصوصیات، اسلام کا عملی پہلو اور بلندی، تحمل، اسلام کے دینی اور دنیوی برکات، اسکی امن پسندی، اسکے ذریعہ مادی سکون و مادی ترقی اور

روحانی پرواز اور روحانی بلندیوں کا حصول، یہ تمام باتیں ایسی ہیں جو صحیح المدعا اور صحیح المزاج شخص کو گردیدہ کر لینے کی قوت شدید رکھتی ہیں۔ دنیا کے بعید و ناقابلِ خطا گونے کے وہ باشندے جن کے کانوں تک اسلام اور پیغمبر اسلام کا نام تک نہیں پہنچا البتہ قابلِ معافی ہیں اور غلبے کہ خدائے الرحیم الرحمن انہیں معاف فرمادے۔ مگر ان لوگوں کے متعلق ایسا کیا جیسا ہے جو "انسا کلویہ یا آت اسلام" کے غیر مسلم مضمون نگاروں کی طرح اسلام سے خود واقف ہیں مگر اسلام کا مطالعہ ہدایت فرمائی کی غرض سے نہیں بلکہ اسلام کی صورت کو منحصر کرنے کے سانچے پیش کرنے اور اسلام کے متعلق بکثرت غلط بیانیوں کی اشاعت کی غرض سے کرتے ہیں؟ کیا واقعی ایسا خیال ہے کہ ایسے لوگ بھی کسی رحم کے مستحق ہیں؟

معاف فرمائیے کہ میں نے آج کا قیمتی وقت لیا آپ کے غلوں اور آپ کے اسلامی اور دینی

ذوق نے مجھے آمادہ کیا میں یہ مراسلہ آپ کی خدمت میں ارسال کروں مجھے امید ہے کہ آپ ایک مسلمان بھائی کی اس تحریر کا آپ اسی نگاہ سے مطالعہ فرمائیں گے جس نگاہ سے کہ یہ قلب بند کی ہے میرا یہ خط ایک اسلامی متحدہ کا شاگرد ذریعہ بن جائے۔ والسلام۔ آپ کا غلط سید محمد ذوقی